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Волшебная буква В.
Жила – была в стане «Азбуква» буква В. Буква В была очень Важной буквой – Врачом, хотя некоторые буквы считали ее Волшебницей. Буква В знала какой Витамин надо дать тому, кого поразил Вирус. Она знала, как снова Вырастить Выпавшие Волосы, как Вправлять Вывихи и как лечить Воспаления. И самое главное – она знала, как не нанести Вред.
Она находила Время для Всех. Всякий Выздоравливал после ее лечения. Она Всерьез говорила, что иногда дает больным Вместо лекарства простую Воду, а они Все равно Выздоравливают. Вот это буквы и назвали Волшебством. Но буква В говорила, что это Всего лишь Вера – больной верит, что ему поможет, Вот и помогает. Многих больных она просто угощала Вкусным Вишневым Вареньем, которое Варила сама. Она Вызывала Восторг и Восхищение Всех букв, даже несмотря на то, что иногда была Ворчлива. Но все же она старалась быть всегда Веселой. Возможно, поэтому, она сама никогда не болела. Единственное, чего не любила буква В, считала самым Вредным на свете и что не могла вылечить – было Вранье.
Меня зовут Вова, и я тоже хочу стать Врачом и Волшебником, как буква В. Хочу, чтобы люди Верили в Волшебство и Выздоравливали, и больше никогда не болели. В будущем я изобрету лекарство, которым можно будет вылечить Вранье. Поэтому, именно эту букву я и нарисовал.
Ваш будущий Врач и Волшебник – Потапов Владимир.
